

Denumirea disciplinei	<b>Teoria Generală a Dreptului</b>
Codul disciplinei	F.01.O.001
Tipul disciplinei	Fundamentală, obligatorie
Anul de studiu / semestrul	Anul I, semestrul I
Limba de predare	Română, rusă
Credite ECTS	6
Numărul de ore de contact/ Numărul total de ore	90/180
Evaluare	Examen
Titularul cursului	<i>dr. hab, prof. Dumitru Baltag, dr., conf. Ion Postu</i>

#### **Conținutul cursului:**

Probleme ale teoriei generale a dreptului și ale sistemului științelor juridice; Cercetarea științifică a fenomenului juridic; Dimensiunea istorică a dreptului; Locul și rolul dreptului în societate; Tipologia dreptului; Dreptul și statul; Principiile dreptului; Funcțiile dreptului; Dreptul în sistemul normativ social; Norma juridică; Constituirea normelor juridice în sistem (sistemul dreptului); Izvoarele dreptului; Raportul juridic în teoria dreptului; Teoria elaborării normelor juridice; Teoria realizării dreptului; Teoria interpretării normelor juridice; Legalitatea și ordinea de drept; Teoria răspunderii juridice; Conștiința și cultura juridică

#### **Finalități de studiu:**

La finalizarea acestui curs, studentul trebuie să demonstreze următoarele cunoștințe, abilități și competențe: Să înțeleagă noțiunile și instituțiile fundamentale ale dreptului și să descrie geneza, constituirea și dezvoltarea mecanismului apariției statului și dreptului, precum și a principalelor instituții juridice la diferite popoare și în diferite perioade; Să identifice materia ce cuprinde noțiunile și elementele de bază ale ramurilor și instituțiilor de drept și să definească conceptele, metodele și teoriile utilizate în interpretarea și compararea instituțiilor din dreptul național, sistemul autorităților publice, atribuțiile organelor legislative, executive și judiciare și raporturile dintre acestea; Să interpreteze normele și izvoarele dreptului, drepturile și libertățile fundamentale ale omului și garanțiile lor juridice, inclusiv metodele și mijloacele de punere în aplicare a procesului în cauză și să cunoască principiile deontologice ale statutului de jurist și să distingă nivelurile ierarhice ale profesiilor specifice pentru domeniul juridic. Să analizeze și să elaboreze proiecte profesionale cu utilizarea legislației naționale, a celei europene și internaționale în vigoare și să diferențieze prevederile relevante față de cele irelevante care au incidență în rezolvarea unor situații juridice specifice; Să evalueze aspectele teoretice și practice a aplicabilității instituțiilor și ramurilor de drept în condițiile proceselor integraționiste contemporane, precum și formele și metodele ce asigură interdependența acestora și să fie capabil să execute responsabil sarcinile profesionale, în condiții de autonomie restrânsă și asistență calificată

#### **Bibliografie:**

1. Baltag D. Teoria generală a dreptului. Curs universitar. Ediție revăzută și actualizată. Chișinău: Ed. Tipografia Centrală, 2013. 536 p.
2. Negru B. Teoria generală a dreptului și statului. Chișinău: Bons Offices, 2006. 520 p.
3. Балтаг Д., Балтага Е. Общая теория права. Курс лекций. Кишинев: УЛИМ, 2009. 395p.
4. D. Baltag. Cercetarea științifică a fenomenului juridic. Chișinău, 2016. 268 p.
5. Întrebări grilă - Teoria generală a dreptului  
<http://ru.scribd.com/doc/26682735/Intrebari-grila-teoria-general-a-dreptului>
6. Programa analitică la disciplina Teoria generală a dreptului (desfășurată)  
<http://drept.ulim.md/assets/files/programe%20analitice/Teoria%20general-a%20a%20dreptului.pdf>

